

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

1月4日上午,安义县驻佛山市流动党员党支部党员活动室内热闹非凡。支部书记杨太阳向全体安义在佛山流动党员作2025年支部工作总结,开展“党建+发展”主题党日活动,30余名参会流动党员就自身企业发展现状和困难作交流发言,佛山市安义商会派专人现场指点迷津、答疑解惑、共商合作,大家凝心聚力谋发展。

这样的场景,是安义县41个流动党员党组织日常工作中的生动缩影。安义县创业氛围浓厚,全县30万人口,有18万人在外创业,其中流动党员有1500余人。如何让这些流动党员“离乡不离党、流动不失联”?安义县通过持续探索,逐渐形成“四同两创三服务”机制,实现流动党员流而不失,连而有为。

从断线到连线

“当时感觉流动党员没有‘家’,就像断了线的风筝,没有归属感,希望通过建立驻外党支部,给流动党员‘安个家’。”石鼻镇驻沪流动党员党支部原书记陈和平回忆称,为连上流动党员这些“断线的风筝”,早在2000年,他和5名在上海务工的石鼻镇流动党员,申请组建了安义首个流动党支部。

流动党支部的成立,并不意味着流动党员有了一个稳定的家。“流动党支部成立之初,面临着无固定场所、无固定人员、无固定经费的困境。”安义县委组织部常务副委员邓华林介绍。为了让流动党员安家筑家享家,安义县将目光聚焦于分布各大城市的安义商会,通过组织同建、班子同配、资源同享、两地同责,把支部建在商会上,推动流动党员党组织“建得起来、建得久”。

经过20多年的探索,安义流动党员党组织从1个驻党支部发展为41个流动党员党组织,基本覆盖沿海城市和省会城市。从此,安义的流动党员虽然像风筝高飞,但始终流动不流失、离乡不离党组织。

(下转第2版)

安义县持续探索流动党员管理新模式
李成宇 廖翔 本报记者
吴志刚 康春华

灯火可亲 幸福可及

袁州区把实事办到群众心坎上
陈曼 本报记者
邹海斌

“原来还发愁,妻子怀上三
年后是不是得关掉餐馆在家专
心带娃。现在好了,育儿补贴有
了,托育中心也建到了家门口。”
家住宜春市袁州区新康府
街道千年美丽小区的江国平,
看着社区里即将投入使用的嵌
入式托育中心,脸上露出了安
心的笑容。

从一桩桩百姓关切的小事
情入手,袁州区扎实推进“一镇
街一实事”,实施一批切口小、
见效快的惠民项目,把实事办到
群众心坎上,让家门口的幸
福看得见、摸得着。

“民生实事不能‘大水漫
灌’,而要‘精准滴灌’。”袁州区
委主要领导表示,群众急什么、
盼什么,工作就抓什么、推什么。
在当地,一张张“民生清
单”,正在转化为一份份“幸福
账单”。

听民意,更要应民声。背
街小巷路灯改造,原计划升级
36条街巷。在广泛征求居民
意见后,袁州区主动将改造范
围扩大到82条街巷,新装路
灯1300多盏。“以前晚上在巷
子里走总是提心吊胆,现在路
灯亮堂堂的,心里踏实多了。”
湛郎桥社区居民彭女士感
慨道。

创业路上,也有温情帮
扶。在凤凰街道桂圆社区,52
岁的解亚明借助低成本创业扶
持政策,免费租用新冰柜,做起
了铁板鸡架生意,“政府不仅提
供设备,还帮忙协调摊位、办理

手续,生意越来越红火。”2025年,
全区发放创业担保贷款5.13亿元,
扶持1314人创业,带动9635人就
业,越来越多梦想在政策土壤中生
根发芽。

“一老一小”,牵动万家。袁州区同步推进适老化
改造与儿童关爱服务,让“夕阳”更暖、“朝阳”更红。走
进新坊镇东塘村幸福院,87岁的丁梅秀正和老姐妹听
戏聊天:“以前一个人凑合吃饭,现在天天有热菜热饭,
还有人拉家常,日子有滋有味!”目前,全区21所乡镇敬
老院完成适老化改造,城区新增150个普惠托位,810个
幼儿园学位,群众照顾孩子、安顿老人的需求都有了
着落。

(下转第2版)

省港口集团去年完成货物吞吐量近6100万吨 增长82%,增幅创历史新高

本报讯(全媒体记者罗晋粤)记者近日从省港口集团获悉:2025年,该集团完成货物吞吐量近6100万吨,增长82%,创历史新高。其中集装箱吞吐量64万标箱,增长39%;散货吞吐量4855万吨,增长99%。

去年以来,省港口集团聚焦全省港口整合职责,协同联动运营管理,全力构建全链条一体化物流服务体系,实现港口发展与产业升级的双向赋能。九宏码头危化品泊位顺利投运,吉安天玉码头、万安下村码头建成投产;组建新钢、散货班轮等专

项营销攻坚组,深化与上港、宁波舟山港、中远海运、安通控股、中谷物流等省内外重点港口及航运企业的战略合作,目前已运营7条集装箱长江航线;做强昌九联盟平台,开通九江至吉安等4条散货班轮航线及5条省内集装箱支线,深化与铁路、公路等多式联运主体合作,帮助企业降低物流成本10至50元/吨。

优质的港航服务是振兴江西水运的重要推手。“我们通过深入市场一线走访调研,精准对接客户需求,创新优化服务模式。”省港航物流发

展集团有限公司副总经理吴剑介
绍,去年该集团新增签约客户90家,
完成货物吞吐量近1800万吨,增长
77%。截至目前,九江星子沙山、贵
溪九牛滩、丰城尚庄、樟树河西、吉
安石溪头码头等10家码头已超额完
成年度目标任务。货运量提升也离
不开港口的数字化转型。目前,该
集团自主研发的“运连连”多式联运
物流服务数字平台,已集成散货、大
宗货物、集装箱等10多个业务模
块,吸引1000余家企业入驻,备案
船舶700余艘,备案营运车辆超
1000台。

今日导读

“这个年,注定是甜的”

见第2版

激活创新引擎 融合产业新篇

——江西国资国企以科技创新驱动产业升级纪实

集采新规让群众看病少花钱

见第5版

潜心补短板 着力优结构

——开年以来各地各部门稳投资观察

新华社记者 魏弘毅

投资,既是当期需求,也是未来
供给。中央经济工作会议提出,坚持
内需主导,建设强大国内市场。强调
推动投资止跌回稳。

开年以来,记者调研发现,各地
以扩大有效投资为抓手,补齐建设
短板、优化投资结构,为扩内需、稳增
长蓄势赋能。

“两重”建设补短板、强弱项

近日,井冈灌区施工准备工程在
江西吉安开工。灌区总投资134.07亿
元,是国家“两重”建设重大水利工程,
建成后将满足185万亩良田灌溉需求,
并为约23万人口提供稳定可靠的
供水水源。

“两重”建设,即国家重大战略实
施和重点领域安全能力项目建设。
2025年12月,国家发展改革委组织下
达2026年提前批“两重”建设项目建设
清单和中央预算内投资计划,共计约

2950亿元,加快各类资金拨付和使用
节奏。

推动“两重”建设,各地快马加
鞭。在长三角,沪宁合高铁建设提
速;在辽宁,一批地下管网项目正加
紧实施;在山西,黄河古贤水利枢纽
工程导流洞已全线贯通……聚焦城
乡融合发展、区域协调发展、能源资
源安全等领域,“两重”建设补短板、
强弱项作用将进一步凸显。

记者观察到,多地把项目建设和
配套改革紧密结合,让“两重”建设可
持续、见实效、助长远。

行走长江沿线,四川宜宾、湖北
十堰、江苏常州等地正探索建立污水
厂网一体化建设运维机制,与污水管
网建设相关项目形成配合,提升污水
处理效率。

国家发展改革委副主任王昌林
介绍,推进长江经济带大保护,要紧
盯城市生活污水管网这个短板,积极

推动改革创新,发挥“两重”建设的支
撑作用。

有效激发民间投资活力

在陕西光电子先导院科技有限
公司,省政府投资引导基金旗下的子
基金为其注入1亿元,支持公司光子
芯片试产。该子基金由当地政府联
合多家金融机构共同设立,是发挥政
府投资基金引导带动作用的成果。

民间投资对稳增长、稳就业、稳
预期具有重要作用。“十五五”规划建
议提出,发挥政府投资基金引导带动
作用,激发民间投资活力、提高民间
投资比重,增强市场主体的有效投资
增长动力。

纲举目张。去年12月26日,国家
创业投资引导基金启动。引导基金
发挥中央资金引领带动作用,广泛吸
引地方政府、中央企业、金融机构、民
间资本等多方参与。(下转第3版)

贯彻四中全会精神一线见闻

千群围坐 夜话暖心

刘新权 谢智林

冬夜虽寒,崇义县丰州乡雁湖村
新时代文明实践站内却暖意融融,一
场别开生面的“雁湖夜话”正在这里
举行。没有主席台,没有发言稿,只
有千群围坐,灯火可亲。文明实践站
外,法治问答题上了文化墙;文明实践
站内,木椅整齐,藏书满柜。

“陈委员、黄书记,你们为这事没
少跑。我让20厘米,屋檐往后挪。”村
民周宗福突然站起身说。紧接着,一
旁的周支兴也站了起来:“都是乡亲,
田埂我也退20厘米。”

掌声,在文明实践站里热烈响起。

此前,两家因门前不足两米宽的
地界纠纷积怨多年,双方一见面就翻
旧账,经常吵得面红耳赤。邻里出行
更是难上加难,“卡车进不来,种地绕
远路”成常态。

“邻里乡亲,怎能被一条地界隔
了心?”丰州乡党委组织委员、驻村干
部陈芳与雁湖村党支部书记黄芳云
决定,把这桩事放到夜话里商量,解
开这把“心锁”。他们带着村干部、清
晨帮周宗福打理菜园,倾听难处;傍晚
与周支兴坐在院里,聊家常、讲情
分。一次次夜话,一次次谈心,终于
融化了二人心中的坚冰,一条“当代
六尺巷”就此诞生。

“路畅心更畅,这夜话比老故事
还暖!”周宗福感慨道。去年以来,
雁湖村通过夜话成功调解类似纠纷
11起。

夜话,不仅解心结,也话发展。

面对村里闲置的葡萄园,黄芳云曾发
愁:空着心疼,种又怕赔。一场夜话
会上,农技专家和致富带头人支了
招:种贝贝南瓜,省工又赚钱。

党员带头试种30亩,技术骨干现
场指导。2025年,南瓜丰收,村集
体经济年收入也从不足5万元跃升至
50万元。

“雁湖大桥该修了”“主路坑洼”
“夜里出门黑漆漆”“新屋组缺公
厕”……夜话中,村民反映的问题不
少。党组织迅速响应,积极争取资
源,动员企业捐资40余万元修桥,同
时安装路灯、修建公厕、疏通沟渠。
一件件实事的落实,让村民打开了心
结,邻里关系更融洽。去年以来,雁
湖村通过夜话共解决民生问题21件,
代办便民事项114件,群众满意度显
著提升。

党的二十届四中全会提出,要
完善社会治理体系。丰州乡党委书
记黄小钦表示,“雁湖夜话”不仅
是个谈话场,更是基层治理的微课堂、
凝聚共识的连心桥。下一步,丰州
乡将继续深化这一机制,让夜话成
为倾听民声的暖心灯、破解难题的
金钥匙。

增干劲 强信心 稳预期

满足民生需求 拓展发展空间

江西八成左右财政资金投向民生

本报全媒体记者 殷琪惠

江西在全国首创低成本创业
政策,支持2327名大龄失业人员
低成本创业;

全省50.7万人完成肺癌免费
筛查,既保障了群众健康,据测算
还节约医疗费用超10亿元;

老年助餐服务超2195万人次,
全省100个城市社区嵌入式托
育设施建成……

2025年,我省始终坚持财力向
民生倾斜、政策向民生聚焦,推动
基本养老、医疗、救助等保障标准
稳步提升,重点群体就业、全学段
教育等重点领域投入持续加力。

抓民生就是抓发展。近年来,
在“投资于人”的理念引领下,
我省财政用于民生领域的支
出占一般公共预算支出比重稳定
在八成左右,其中就业、教育、社
保、医疗等重点支出占比超50%,
在满足民生需求中持续拓展发展
空间。

全力稳住就业基本盘

就业是最基本的民生。我省
坚持就业优先导向,通过完善政策
供给、强化服务支撑,为劳动者稳
岗增收创造良好条件。

新年伊始,分宜县大龄失业人
员李仙琳的酱板鱼摊前便客流不
断。“没想到政府不仅送来了免
费的创业设备,还提供技能培训,现
在月入近万元,日子越过越有奔
头!”李仙琳的喜悦,是就业帮扶政
策落地见效的真实写照。

2025年,我省在全国首创“设



1月6日,会昌县城市社区贡江社区的幸福食堂投入运营,70余名老人围坐一堂,共享热腾腾的午餐。

通讯员 吕春华摄

备零押金、创业零负担、风险零
门槛”的“三零”创业帮扶模式,全
年支持2327名大龄失业人员低
成本创业;同时,在全省推广个人创
业担保贷款市场信用担保模式,共发
放创业担保贷款397.7亿元,完成
年计划任务的248.57%,直接扶持
个人创业11.55万人次,稳定和带
动就业71.8万人次。

高校毕业生的就业之路同样
充满温度。我省推行高校毕业生
基层就业“直补快办”服务模式,全
年精准向扎根基层的毕业生发放
岗位补贴,已有6900名毕业生每

月稳定领取1000元补贴。

兜底保障更加扎实可靠

养老、育幼、就医、上学……这
些都是群众最关切的民生领域。
江西聚焦重点群体和薄弱环节,
持续完善社会保障体系。

2025年,我省按规定提高城乡
低保对象、特困人员保障标准和财
政补差水平,分档落实特困失能、
半失能、自理人员护理补助;对年
满18岁继续就学的孤儿和事实无
人抚养儿童,实现基本生活补贴不
断档。

(下转第2版)

今日导读

“这个年,注定是甜的”

见第2版

激活创新引擎 融合产业新篇

——江西国资国企以科技创新驱动产业升级纪实

集采新规让群众看病少花钱

见第5版